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J l l  

Câteva observapuni asupra bisericii 

Coltea 

Biserica Colţea, în forma ei actuală, datează 
dela Spătarul Mihai Cantacuzino, primul român 

poate care a studiat arhitectura 1). 

Ei�erica Colţii 

- După aquarela lui Trenk, 1865 -

In afară de Colţea, dela el mai avem biserica 
Fundeni i -Doamnei 2), Sinaia, Râmnicul şi Titi
reciul 3). 

Deşi ctitorul lor călătorise în străinătate şi în

văţase arch itectura, rutina era aşa de puternică 
în nemea aceea, în cât nu a putut aduce n ici o 

modificare esenţială formelor architecturale ale 
epocei, ci doar mici elemente decorative, ce de 
altfel sunt în spiritul decorativ al timpului, care 
este acel al Renaşterii. 

La Colţea însă ob ervăm că pridvorul este 
sprij in it pe coloane cu capitele cubice, cu orna
mentaţii ca1'e variază dela un capitel la altul, 
capitele obicinuite în evul mefliu şi pe cari 
chiar la noi le regăsim la Cotmeana şi Cozia 4) 

ale lu i  Mircea Vodă. Ele nu numai că nu se 
întrebuinţau în vremea Spătarului Mihai Can
tacuzino la celelalte biserici, unde găsim în tot
deauna capitele corintiane (Văcăreşti, Stavro
poleos, Hurezi etc.), dar n ici măcar la celelalte 
biserici ale lui Cantacuzino. 

Nici chiar la Colţea însăşi, unde avem în in
terior coloane corintiene, când ştiut fiind că va

rietatea motivelor era foarte redusă la noi în 
secolul X VI I I, urma să avem coloane la fel cu 
cele de afară, în orice caz în acelaş sti l .  

Coloanele acestea au fost aduse dela o con
strucţie veche, ruinată sau dărâmată chiar. 

Numai în timpul unei abandonări complete 
trântite jos în cine ştie ce curte, au putut fi 
scrise nenumăratele inscripţii cu nume proprii 

şi date cari, deşi acoperite în parte de d iferitele 
straturi de vopsea, în unele d in  ele pare că se 

disting date anterioare edificării bisericii. Aşa 
sus cum sunt aşezate astăzi coloanele nu sunt 
prea accesibile celor ce au mania iscăl iturilor şi 

Biserica Colţii 
- Starea de azi -

nici sen timentul lor de pietate nu le permitea 
această profanare, de oarece vedem că la alte bi
serici nu găsim aceste inscripţii pe coloane. Dacă 
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s'ar curăţa cu îngrijire poate că s'ar da de lă
muriri interesante. 

O modificare de amănunt a îndurat biserica 

Colţea prin adăogarea balustradelor şi floronilor 
sculptaţi dintre coloane. Şi modificarea pare să 
fie de dată foarte recentă, de oarece nici în de� 
semnul lui Trenk (Trenk a făcut desenurile sale 
pe la 1 865) şi n ici în fotografia reprodusă de 

Oion în Istoria Bucureşti lor (pag. 1 65) nu se 

află această ornamentaţie. M uzeul de antichităţi 
posedă câteva fragmente identice care sunt aduse, 
se spune, dela biserica Caimata. 

Vor fi având aceeaş provenienţă şi cele dela 
b iserica Colţea ? 

Sp. P.-C. 

t) Pridvorul se crede că datează dela Brâncoveanu, 
însă nu se poate admite de cât dacă s'au întrebuinţat 
coloanele unei clădiri mai vech i. Vezi desemnurile în : 
P. Antonescu, Manastirea Cozia. 

2) V. N. Iorga, Genealogia Cantacuzinilor, p. 342. 
") V. . Mandrea, Biserica Fundenii-Doamnei. 
4) Pentru ultimele trei, v. Genealogia Cantacuzini lor, 

p. 342, 344. 
5) V. Literatură şi Artă Română : Bis. Stavropoleos 

an. 1 904. 

IV 

O fotografie din 1 856 a oraşulu i  

Bucureşti 

Judecând după înfăţişarea de astăzi a oraşu

lui Bucureşti, cu greu ne putem închipu i  ce as
pect a avut în diferitele epoci ale istoriei noas
tre. Diferitele vederi reproduse de O. Ionnescu
Oion în a sa Istorie a Bucureşti lor (pag. 77, 8 1 ,  
87, 90, 9 1 ,  1 65, 597 ) sunt sau simple fantezi i  
sau desemnuri după natură : m ici şi insuficiente. 

Fotografia aci reprodusă ne dă aspectul ora

şului în anul 1 856 .  In ultimul plan, în mijloc, 
se zăresc cele două turnuri ale bis. Sf. Spiridon, 

înconjurate de schelele care serviau la recon
strucţia lor. La dreapta se zăreşte Mitropolia. 
În al doilea plan, în apropierea Mitropoliei, zărim 
cele cinci cupole ale bisericii Slătari .  

Pe celelalte biserici greu le-am putea identi

fica, aşa de mari schimbări au îndurat dela 1 856  
încoace. Frumoaselor cupole, joase, bizantine, 

pline de pitoresc le-a luat locu l cupolele de 
lemn, care se vede că nu j icnesc s imţul nostru 
artistic de vreme ce le tolerăm încă. 

Sp. P.-C. 

Bucureştii în 1856 
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